

Секция «Мировая политика»

Место Международной организации франкофонии в мировой политике

Козлова Анна Леонидовна

Студент

Сыктывкарский государственный университет, Институт гуманитарных наук,

Сыктывкар, Россия

E-mail: anna.ir-student@yandex.ru

Сегодня на международных площадках происходит явное доминирование английского языка на заседаниях высокого уровня, переговорах, в кулуарных беседах. Но есть достойная альтернатива англицизму.

Международная Организация Франкофонии (МОФ) представляет одну из крупнейших лингвистических зон. Важно понять, каким образом в современном глобализированном мире, наполненном многочисленными региональными конфликтами, МОФ реализует свои цели, отстаивает базовые ценности франкофонного сообщества, каким образом тенденции мирового развития влияют на повестку дня МОФ.

Франкофония – институциональный механизм, который организует политические отношения и взаимодействие между 77 государствами-членами и правительствами. Хотя МОФ, в первую очередь, является культурно-лингвистической организацией, её цели, обозначенные в Хартии, выходят далеко за рамки лингвокультурной деятельности. Созданная в 1970 г. по инициативе президентов трех африканских стран (Нигера, Туниса и Камбоджи) с целью распространения французского языка, в настоящее время МОФ участвует в становлении и усилении демократических институтов, организует межпарламентское сотрудничество, способствует поддержанию мира, демократии и прав человека. Франкофония – площадка, на которой малые государства с ограниченными дипломатическими ресурсами получают возможность вести переговоры на равноправной основе. Как подчеркнул Генеральный Секретарь МОФ Бутрос Гали на Саммите в Бейруте (2002 г.), «для беднейших и небольших государств Африки, Франкофония – это единственная возможность высказать свою точку зрения и быть услышанными в крупных международных организациях». [3;75]

В сегодняшних геополитических реалиях особенно важно сотрудничество МОФ с ООН в области предотвращения конфликтов, поддержки демократии и укрепления мира. ООН и МОФ участвуют в обмене информацией, проводят совместные программы по укреплению демократических структур в странах мира. [1;104] На Саммите в Монте-Карло (2010 г.) президент Франции Н.Саркози предложил выделить одно место в Совете Безопасности ООН государствам Африки. [2;142]

Франкофония активно сотрудничает с подобными ей языковыми сообществами (в частности, с русскоязычным пространством). Движение Руссофонии или Русского мира зародилось в России совсем недавно. Его основные принципы были впервые сформулированы Президентом России В.Путиным на Конгрессе соотечественников, проживающих за рубежом (2001 г.).

На сегодняшний день Франкофония развернула обширную сеть пропаганды французского языка. Отделения Альянс Франсэз (Alliance Française) – прямой партнер МОФ – работают в ряде регионов России. Такой пример может стать показательным для нашей страны в плане проведения языковой политики хотя бы на постсоветском про-

странстве. Русский мир и Франкофония могли бы также сотрудничать по актуальному направлению – противостояние процессу униформизации культур и развитие культурного и лингвистического разнообразия.

Однако существует и ряд проблемных зон Франкофонии. Во-первых, геополитическое расширение наносит ущерб франкофонии лингвистической. Процентное соотношение носителей французского языка в Организации все более уменьшается. Во-вторых, это проблемы, которые возникают в результате нестабильного членства некоторых нефранкоязычных развивающихся стран. Еще одной угрозой для Франкофонии, по мнению ряда специалистов, является «квази-федеральная» структура МОФ, когда такие крошечные государства, как Кипр, Мальта и Люксембург, накладывая вето на решение Франкофонии, блокирует всю ее систему. Стоит особо выделить и то, что сегодня, несмотря на все усилия Франкофонии по урегулированию конфликтов на африканском континенте, кризисы там продолжаются.

Относительно недавно возникла проблема распространения китайского влияния на африканском континенте, находящемся в поле стратегического интереса Франкофонии. МОФ непрерывно борется с имиджем «плохо завуалированного культурного империализма». Это является болезненной точкой МОФ.

В современных условиях, каким бы ни было по характеру объединение или сообщество, как только оно получает международное признание и право принимать все больше единомышленников в свои ряды, оно незамедлительно попадает в черный список антиглобалистских движений. То же самое произошло и по отношению к Франкофонии.

Геополитический рост МОФ неразрывно связан с падением лингвистических показателей франкофонии. Жан де Брольи спрогнозировал эту тенденцию еще в 1967 г.: «Франкофония в конце концов будет политикой или ее не будет вообще». [2;143] Поэтому международные проблемы, стоящие сегодня перед Франкофонией требуют изменения традиционных подходов их решения и творческого государственного мышления. Тот факт, что страны используют свой статус членства в МОФ для утверждения в мировом сообществе, свидетельствует о том, что институциональная сила и политический авторитет Франкофонии на мировой арене действительно значимы.

Литература

1. Греш С.А. Франкофония в прошлом и настоящем. М., 2007. 218 с.
2. Косенко С.И. Политика и система франкофонии в эпоху глобализации (европейские аспекты) // Вестник МГИМО-Университета. №2(15), 2010. С.141-150.
3. Семенов С.Г. Международная организация франкофонии в мировой политике: Диссертация... канд. полит. наук. Москва, 2003. 227 с.